

Терещенко Анжелика Ивановна

старший преподаватель

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

ПРИНЦИПЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АДВОКАТУРЫ: ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ

Аннотация: принципы деятельности адвокатуры подразумевают собой основные начала, на которых базируется вся адвокатская деятельность. Все принципы играют важную роль в адвокатуре и поэтому необходимо подробно изучить каждый принцип, рассмотреть проблемы, выявленные в процессе разбора данной темы.

Ключевые слова: адвокатура, адвокатская деятельность, законность, независимость, адвокатская тайна.

Пункт 2 статьи 3 Федерального Закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» (далее – Закон об адвокатуре) говорит нам о том, что: «Адвокатура действует на основе принципов законности, независимости, самоуправления, корпоративности, а также принципа равноправия адвокатов» [1]. Так, механизм защиты нарушенных прав и законных интересов граждан обеспечивается путем применения в деятельности каждого адвоката указанных выше принципов.

Следует более подробно рассмотреть каждый принцип.

Одним из основных принципов в области общего права является принцип законности. Деятельность адвокатов тесно связана с законом об адвокатуре, который является фундаментальным законом в данной сфере. Важно отметить, что адвокаты также руководствуются другими нормативно-правовыми актами и законодательством в целом.

Согласно этому принципу, адвокаты не могут выполнять просьбы или руководства своих клиентов, которые противоречат законодательству Российской

Федерации. Таким образом, адвокаты обязаны придерживаться строгой юридической линии и действовать в рамках законодательства. Этот принцип не только является одним из фундаментальных принципов правовой системы, но и является гарантией честности и этичности профессиональной деятельности адвокатов, он гарантирует, что адвокаты не будут нарушать закон в процессе своей работы и всегда будут действовать в интересах своих клиентов и в рамках закона.

Следующим принципом выступает принцип независимости адвокатов. Принцип независимости адвокатов включает в себя два элемента, а именно: деятельность организаций адвокатуры, которые могут существовать в четырех формах: адвокатский кабинет, коллегия адвокатов, адвокатское бюро и юридическая консультация; и деятельность каждого отдельного адвоката во время осуществления своей деятельности. Если более детально рассматривать данный вопрос, то можно заметить, что в общем кодексе правил для адвокатов стран Европейского сообщества установлено, что независимое положение адвоката способствует укреплению в обществе доверия к процедурам правосудия и беспристрастности судей. Осуществляя свою деятельность и выполняя все установленные обязанности, в соответствии с данным принципом, адвокаты должны выполнять работу честно, беспристрастно, а также без давления и вмешательств со стороны органов государственной власти. В соответствии со статьей 18 Закона об адвокатуре государство обязуется не надзирать и не контролировать деятельность адвокатуры, а напротив обеспечивать реализацию данного принципа независимости адвокатуры на практике.

Но государство, провозгласив данный принцип независимости адвокатов, в то же время, не ввело специальную ответственность за вмешательство в адвокатскую деятельность, что является проблемой. Так, на практике все чаще встречаются случаи незаконного вмешательства правоохранительных органов в деятельность адвокатов.

Вмешательство в адвокатскую деятельность осуществляется путем проведения незаконных обысков в жилых и рабочих помещениях адвокатов, незакон-

ных допросов адвокатов, отказов в свидании с подзащитным и другими незаконными методами. Незаконные обыски в жилых и рабочих помещениях адвокатов нарушают их право на неприкосновенность частной жизни. Это может привести к утечке конфиденциальной информации о клиентах, нарушению адвокатской тайны и комфорта, необходимого для свободной и эффективной работы. Отказы в свидании адвокатов с подзащитными подрывают право каждого обвиняемого на эффективную защиту и справедливое судебное разбирательство, они создают атмосферу безнаказанности, позволяющую произвольно уголовному преследованию и нарушению основных прав граждан.

Все эти формы вмешательства не только полностью противоречат международным нормам и стандартам в области прав человека, но и наносят серьезный ущерб правовой системе и взаимодействию между адвокатами и подзащитными. Необходимо незамедлительно прекратить эти практики и обеспечить неприкосновенность адвокатской деятельности, чтобы обеспечить справедливость и уважение прав каждого человека.

Так, автор соглашается с мнением А.В. Рагулина, который предложил дополнить Уголовный кодекс РФ статью 294.1 новым составом преступления: «Вмешательство в адвокатскую деятельность и воспрепятствование адвокатской деятельности» [2, с. 32–37].

Принцип самоуправления адвокатуры заключается в том, что создание, управление и ликвидация адвокатских образований не может осуществляться государственными органами, и любыми другими лицами, не являющимися адвокатами. Только сами адвокаты, или выбранный ими орган управления, могут заниматься ведением адвокатской деятельности. По мнению М.Б. Смоленского, в осуществлении адвокатской практики каждый адвокат независим и подчиняется только закону [3, с. 19].

Отечественная адвокатура также основывается на принципе корпоративности. Корпорация, это, прежде всего, сплоченная группа людей, имеющая общую профессию или объединенная для какой-либо деятельности. Данный принцип предполагает, что законодатель определяет лишь общие, стратегически важные правила, а

остальное решают органы адвокатского самоуправления [4, с.144–152]. Принцип корпоративности тесно связан с принципом самоуправления, так как и тот и другой основываются на организации деятельности внутри себя, а также осуществлении саморегулирования посредством введения мер поощрения и мер дисциплинарной ответственности.

Недействующие адвокаты, входящие в состав коллегий или бюро, обязаны соблюдать корпоративные нормы и правила. Корпорация гарантирует защиту прав и законных интересов ее членов, которые являются адвокатами по образованию, она также выступает в роли представителя своих членов перед государственными и негосударственными органами и организациями.

Принцип равноправия подразумевает, что независимо от социального положения, материального благосостояния, национальных и религиозных отличий, все адвокаты равны в своей профессиональной деятельности. Этот принцип является неотъемлемой частью справедливости и гарантирует равные права и возможности для всех участников юридической системы. Основываясь на принципе равноправия, адвокаты должны иметь равный доступ к правовой информации, ресурсам и судебным процессам. Никакие различия в образовании, происхождении или положении не должны препятствовать адвокатам в их работе. Одновременно, адвокаты не должны использовать свое положение и влияние для получения неправомерных преимуществ перед другими адвокатами или сторонами дела.

Кроме того, это принцип подразумевает собой отсутствие так называемой «кастовости», то есть, отсутствие деления адвокатов на работников и работодателей, начальство и подчинённых. К адвокатам не могут применяться «правила внутреннего трудового распорядка», так как их деятельность осуществляется не на основании трудового договора, закрепленного трудовым законодательством.

Также, необходимо указать принцип адвокатской этики, который не входит в вышеупомянутый, закрепленный в законе об адвокатуре перечень принципов, но на взгляд автора, является одним из основополагающих. Данный принцип означает, что каждый адвокат обязан хранить все сведения, полученные от доверителя в тайне, хранить содержание всех бесед между ними в тайне, вплоть до

обращения доверителя к адвокату. Адвокат не может менять свою позицию без согласия доверителя, в противном случае, это будет считаться предательством со стороны адвоката, изменой. Каждый адвокат должен разделять позицию, выбранную его доверителем.

Таким образом, необходимо сказать, что, только соблюдая все упомянутые выше принципы, адвокат сможет эффективно и качественно осуществлять свою профессиональную деятельность, в целях оказания квалифицированной юридической помощи гражданам.

Список литературы

1. Федеральный закон от 31.05.2002 №63-ФЗ (в ред. от 24.07.2023) «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 18.03.2024).
2. Макаров С.Ю. Обсуждение вопросов адвокатуры и нотариата на III Кутафинских чтениях / С.Ю. Макаров, О.В. Поспелов // Адвокатская практика. – 2018. – №2. – С. 32–37.
3. Смоленский М.Б. Адвокатская деятельность и адвокатура Российской Федерации / М.Б. Смоленский. – Ростов н/Д.: Феникс, 2019. – С. 19.
4. Шаров Г.К. Обеспечение квалифицированной помощи и самоуправление адвокатуры / Г.К. Шаров // Вестник Федеральной палаты адвокатов РФ. – 2011. – №3. – С. 144–152. – EDN OULYCX